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W załączeniu przekazuję projekt rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju zmieniającego rozporządzenie w sprawie badań lotniczo-lekarskich wraz z uzasadnieniem przeredagowany na skutek uwag zgłoszonych przez Rządowe Centrum Legislacji w toku uzgodnień międzyresortowych. Jednocześnie – poniżej – przedstawiam stanowisko w zakresie nieuwzględnionych uwag RCL.

Odnośnie uwagi z pkt 1 pisma RCL o konieczności wskazania w § 1 pkt 2 projektu (dotyczącego zmienianego § 13 ust. 1) czego dotyczą „klasy 1 i 2” wyjaśniam, że dookreślenie rozumienia terminu „klasa 1 i 2” wynika z rozporządzenia wydanego na podstawie art. 104 ust. 2 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2013 r. poz. 1393), które jest w niniejszym przepisie przywołane w kontekście tychże klas. Wobec powyższego nie wydaje się konieczne bliższe wyjaśnianie tego pojęcia, tym bardziej, że przepis stałby się niepotrzebnie rozbudowany, uwzględniając że źródłem podziału na „klasę 1 i 2” są konkretne specjalności personelu lotniczego.

Uwaga zawarta w pkt 3 pisma RCL, wskazująca na konieczność przygotowania Oceny Skutków Regulacji projektu zgodnie z § 28 ust. 5 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979) nie mogła być uwzględniona z uwagi, że projektowany akt został przekazany do konsultacji społecznych 28 listopada 2013 r. Zatem, do projektu (zgodnie z § 170 w zw. z § 174 ww. Regulaminu) stosuje się uchwałę Nr 49 Rady Ministrów z dnia 19 marca 2002 r. Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. Nr 13, poz. 221, z późn. zm.), tj. stary Regulamin pracy Rady Ministrów.


Przedstawiając powyższe proszę o przekazanie projektu w wersji załączonej do niniejszego pisma do dalszych prac legislacyjnych.
Zał. 1
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