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K O M U N I K A T 
w sprawie użytkowania obcych statków powietrznych w celach szkoleniowych do uzyskania licencji personelu lotniczego
Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego informuje, iż zgodnie z brzmieniem § 5 ust. 4 pkt 1 lit. a rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 września 2003 r. w sprawie licencjonowania personelu lotniczego (Dz. U.  Nr 165, poz. 1603, z późn. zm.) szkolenie praktyczne do licencji lotniczych na ziemi i w locie prowadzi się wyłącznie na statkach powietrznych spełniających wymagania określone w art. 31 ust. 1 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2006 r. Nr 100, poz. 696, z późn. zm.) - które odpowiadają rodzajowi i zakresowi szkolenia oraz są do niego przystosowane zgodnie z wymaganiami, o których mowa w ust. 2.3.4 załącznika nr 1 do ww. rozporządzenia
.
Zgodnie z art. 31 ust. 1 ustawy – Prawo lotnicze, do wykonywania lotów w przestrzeni powietrznej dopuszcza się, z zastrzeżeniem art. 33 ust. 2, wyłącznie cywilne statki powietrzne:
1) wpisane do polskiego lub obcego rejestru statków powietrznych;
2) mające wymagane znaki rozpoznawcze; oraz

3) posiadające zdatność do lotów, potwierdzoną odpowiednimi dokumentami                             z zastrzeżeniem art. 50 ust. 1 ustawy.

Jednocześnie, na podstawie art. 151 ustawy - Prawo lotnicze w zw. z § 10 ust. 1-6 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 20 kwietnia 2004 r. w sprawie wykonywania lotów międzynarodowych przez obce statki powietrzne oraz stałego pobytu polskich cywilnych statków powietrznych za granicą i obcych cywilnych statków powietrznych w Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. Nr 94, poz. 916), użytkownik statku powietrznego, zgłasza Prezesowi Urzędu stały pobyt i eksploatację obcego statku powietrznego w Rzeczypospolitej Polskiej, jeżeli okres stałego pobytu obcego statku powietrznego w Rzeczypospolitej Polskiej jest dłuższy niż 3 miesiące, spełniając dodatkowo wymagania zawarte odpowiednio w ust. 2-6 ww. paragrafu.   
Równocześnie wymaga się aby kandydaci szkolący się do uzyskania licencji lotniczej mieli dostęp do przetłumaczonej na język polski Instrukcji użytkowania w locie (A/HFM) obcego statku powietrznego, na zasadach określonych w pkt 10.3 Załącznika nr 2 (PL-6) do rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 5 listopada 2004 r. w sprawie bezpieczeństwa eksploatacji statków powietrznych (Dz. U. Nr 262, poz. 2609). 

Mając na uwadze powyższe, z przytoczonych powyżej przepisów wynika, że obce statki powietrzne mogą być użytkowane na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w celach szkoleniowych do uzyskania licencji personelu lotniczego, jedynie po spełnieniu wszystkich przytoczonych warunków.  
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� pkt 2.3.4: Loty szkoleniowe na dwusterze na szybowcach, szybowcach z napędem, samolotach, motoszybowcach turystycznych, śmigłowcach i wiatrakowcach, sterowcach mogą być wykonywane tylko, gdy są one wyposażone w zdwojony układ sterowania, umożliwiający instruktorowi czynną ingerencję w sterowanie z jego fotela. Na statkach powietrznych ze sterownicami przekładanymi nie mogą być wykonywane dwusterowe loty szkoleniowe. W przypadkach uzasadnionych właściwościami danego typu statku powietrznego, rodzajem i zakresem szkolenia w locie Prezes Urzędu może zatwierdzić program szkolenia, w którym dopuści stosowanie określonego typu statku powietrznego ze sterownicami przekładanymi do lotów dwusterowych, jeżeli ten program będzie zawierać odpowiednie postanowienia zapewniające bezpieczeństwo tych lotów.
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